

習仲勳誕辰百年 多地舉行紀念

甘肅舉辦座談會 習遠平憶父革命歲月



習仲勳之子習遠平(前左三)與甘肅省委書記王三運(前左三)、甘肅省省長劉偉平(前左一)等與會代表參觀兩當兵變紀念館。



習仲勳與兒子習近平、習遠平。

香港文匯報訊(記者 王岳、朱世強,實習記者 戴立嬌 蘭州報道)本月15日是已故中共元老習仲勳誕辰100周年紀念日,在習仲勳早年發動「兩當兵變」並建立革命根據地的甘肅省兩當縣,前日舉行座談會。習仲勳之子習遠平在發言中表示,父親從學生時代開始就勇敢地投入革命鬥爭,「父親說,兩當兵變是一次具有重要政治、軍事意義的革命暴動。」此外,陝西、廣東等地亦已陸續舉行紀念活動。

陝西和甘肅兩省是中共在西北地區最早建立組織的省份。不少中共先驅者不畏白色恐怖,在陝甘邊區發動群眾,開展武裝鬥爭,其中,兩當兵變即是一次具有重要影響的軍事鬥爭行動。

深入敵營發動「兩當兵變」

「紀念習仲勳誕辰100周年暨兩當兵變歷史地位座談會」前日在甘肅隴南市兩當縣舉行,甘肅省委書記王三運,習仲勳之子習遠平,中央黨史研究室主任歐陽淞,中央統戰部副部長斯塔,中國人民解放軍總政治部宣傳部部長周濤,陝西省委副書記孫清雲出席並發表講話。

習遠平說,父親從學生時代開始,就勇敢地投入了陝西渭北地區如火如荼的革命鬥爭中。「他12歲入團,14歲在獄中入黨,因年紀小投身革命,被當地群眾稱為『都村三傑』之一。」1930年2月,年僅16歲的習仲勳,不顧失去父母雙親的悲痛,受黨組織委派,冒着巨大危險深入敵營,到陝西長武縣做兵運工作,肩負起領導兵運工作的主要責任。

「1932年4月2日,趁部隊在陝甘兩地換防之機,在甘肅兩當縣發動了武裝兵變,並將兵變後的部隊改編為中國工農紅軍陝甘游擊隊第五支隊,兩當兵變是父親獨立領導武裝鬥爭的開端,他由一位黨員積極分子成長為一名黨員的基層組織領導人和軍事指揮者。」

「此後的幾十年中,父親不止一次談到兩當兵變。他說:『兩當兵變是一次具有重要政治、軍事意義的革命暴動。』」習遠平說,兩當兵變儘管最終遭受挫折,但其意義深遠。它喚起了隴原人民開展武裝鬥爭的政治覺醒。兩當兵變是中共在駐甘肅國民黨部隊中有組織、有計劃、有目的發動的一次軍事鬥爭行動。

王三運:學習習老信念堅定

甘肅省委書記王三運說,甘肅紀念習仲勳,就是要學習和弘揚他信念堅定、對黨忠誠的高尚品質,從他的革命經歷中汲取精神養分,從他的人格風範中獲得榜樣力量,努力實現總書記習近平視察甘肅時提出的「加快建設經濟發展、山川秀美、民族團結、社會和諧的幸福美好新甘肅,到2020年與全國一道全面建成小康社會」的重要指示,奮力把老一輩無產階級革命家開創的事業不斷推向前進,為實現中華民族偉大復興的中國夢而不懈奮鬥。

據了解,包括甘肅和陝西,目前內地多地政府或機構亦已開始舉辦紀念習仲勳的活動。廣州日前舉辦紀念習仲勳誕辰100周年書畫展,展出了包括張萬年、遲浩田等在內的近200位將軍、省部級官員和著名書畫家的作品。據悉,中國郵政已定於15日發行《習仲勳同志誕生一百周年》紀念郵票一套兩枚。



兩當兵變紀念館廣場雕像於9日揭幕。



甘肅省紀念習仲勳同志誕辰100周年暨兩當兵變歷史地位座談會

甘肅省舉行紀念習仲勳誕辰100周年暨兩當兵變歷史地位座談會。



兩當兵變時期的習仲勳。

兩當兵變是1932年4月2日由習仲勳等人在甘肅兩當縣組織和發動的軍事暴動,是第一次國共內戰時期中共領導下唯一在西北地區發生的武裝兵變。1929年起,中共陝西省委派人到楊虎城部陝西騎兵第三旅二團二營開展兵運工作。1930年4月,經陝西省委同意,該營建立了黨委,習仲勳任書記。1932年3月,營黨委準備利用該營即將從駐紮地陝西鳳縣、甘肅兩當縣出發前往甘肅徽縣換防之機發動兵變(起義),地點就確定在兩當縣城。

1932年4月2日,習仲勳、劉林圃、李特生、呂劍人、許天潔等人趁部隊換防時發動「兩當兵變」,共200餘人被改編為中國工農紅軍陝甘游擊隊第



甘肅兩當縣位置圖

五支隊。許天潔任支隊長,習仲勳任隊委書記。以此為起點,在1932年4月至1933年4月期間,甘肅境內先後發生了靖遠、西華池等十多次中共武裝起義,為創建和發展陝甘邊根據地和集結革命力量做出了巨大貢獻。

習仲勳三十年代在陝甘足跡

- 1930年2月,習仲勳被派往陝西長武縣,在楊虎城部警備騎兵第三旅開展兵運工作。
- 1932年4月,習仲勳在甘肅兩當發動兵變,隨後轉赴渭北、三原開展革命工作。
- 1933年3月起,習仲勳任陝甘邊游擊隊總指揮部政委、中共陝甘邊特委軍委書記、陝甘邊革命委員會副主席。
- 1934年2月起,習仲勳任陝甘邊革命委員會主席,中共陝甘邊特委代理書記、軍委書記,陝甘邊蘇維埃政府主席。參與領導軍隊反擊國民黨軍「圍剿」。
- 1936年1月,習仲勳任中共關中特委常委、蘇維埃政府副主席。抗日戰爭爆發後,習仲勳任中共關中地委書記、專員公署專員、軍分區和關中警備區第一旅政委。

習老家鄉富平縣低調紀念

本月15日是習仲勳誕辰100周年,記者昨日在習仲勳家鄉陝西富平縣採訪時發現,來自全國各地的多個單位和個人到習仲勳陵園敬獻花籃。有習家親人向本報表示,全家人將會在15日集體前往紀念。而富平縣官方紀念活動則保持低調,指今年不搞活動,不做宣傳。

習仲勳的弟妹丁鳳琴告訴記者,自今年十一國慶節以來,每天都有許多遊客到她家參觀習仲勳故居,很多都是帶著孩子前來接受教育的,人數多的時候一天超百人。「許多遊客都給孩子講,這麼艱苦的條件,出了兩代

偉人不容易,要好好學習。」據悉,習家每年都會組織兩次給習仲勳掃墓,一次是清明節,一次便是其誕辰日。習仲勳任兒媳婦薛女士稱,到時習家兄弟姐妹會帶備花籃一起去掃墓。

習仲勳陵園近日遊客增

記者在習仲勳陵園看到,前往參觀的遊客絡繹不絕。在習仲勳雕像兩側的廣場上,已擺放了多個花籃,敬獻者來自全國各地。在觀看習仲勳的歷史後,不少遊客都對着習仲勳雕像深

地鞠躬,有的還不忘與習老雕像合影。家住富平的李小姐告訴記者,她已經是第五次到習仲勳陵園了,每次有朋友到富平,她都會帶着前去參觀,且每次感受都不一樣。「以前只知道習老是個大人物,關於他的事跡了解得並不多。來的次數多了,每次看展覽都會加深一次了解,也對習老越來越敬佩。」

記者 張仕珍 陝西富平報道



陝西富平習仲勳陵園。

本報記者張仕珍攝